
6. Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am 14.10.2024 

 

 

Niederschrift 
 
über die 6. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Südermarsch am 
14.10.2024 in der Gastwirtschaft Voßkuhle in der Südermarsch. 
 
Beginn der Sitzung: 20:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 22:00 Uhr 
 
Anwesend: 
stimmberechtigt: 
Bürgermeister Bürgermeister Karl-Jochen Maas 
1. stv. Bürgermeister Dieter Petersen 
2. stv. Bürgermeister Knut Flatterich 
Gemeindevertreter Frank Hars 
Gemeindevertreter Jörg Hars 
Gemeindevertreter Jens Rieckenberg 
Gemeindevertreterin Svenja Röh 

 
Entschuldigt fehlt: 
---       

 
Außerdem sind anwesend: 
Christina Jasiak, Amt Nordsee-Treene, Schriftführerin 
4 Zuhörer 
 

Tagesordnung: 
 öffentlich 
1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung der 

Beschlussfähigkeit 
2. Feststellung der Tagesordnung 
2.a. Dringlichkeitsanträge 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-

nungspunkte 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über die 

5. Sitzung am 18.03.2024 
4. Einwohnerfragestunde 
5. Bericht des Bürgermeisters 
6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
8. Wegeangelegenheiten 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 3. Änderung B-Plan 2 für 

das Gebiet östlich "Adebüllweg", südlich der Straße "Südermarschkoog" und 
nördlich der Straße "Weißes Knie" der Gemeinde Südermarsch  (Baufenster 
Windfläche) 

10. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlun-
gen 2023 

11. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2023 und über die Ver-
wendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 

12. Beratung und Beschlussfassung über den Entwurf des Lärmaktionsplanes 
  
 nicht öffentlich 
13. Grundstücksangelegenheiten (Genehmigung von Kaufverträgen) 
14. Vertragsangelegenheiten (Verzicht auf Sitzungsgelder) 
 öffentlich 
15. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil 
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1. Eröffnung der Sitzung Begrüßung durch den Bürgermeister und Feststellung 
der Beschlussfähigkeit       
 
Bürgermeister Maas eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretungder Gemeinde Süder-
marsch und begrüßt alle Anwesenden. Er stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. 
Die Gemeindevertretung ist beschlussfähig.  
 
 
2. Feststellung der Tagesordnung       
 
2.a. Dringlichkeitsanträge       
 
2.b. Beschlussfassung über die eventuelle Nicht-Öffentlichkeit einzelner Tagesord-
nungspunkte       
 

a) Auf Antrag des Bürgermeisters Maas wird einstimmig beschlossen, Tagesordnungs-
punkt (TOP) 12 „Beratung und Beschlussfassung über den Entwurf des Lärmaktion-
planes“ aufzunehmen. Die folgenden Punkte verschieben sich dementsprechend. 
 

b) Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig, TOP 13 „Grundstücksangelegenhei-
ten (Genehmigung von Kaufverträgen)“ und TOP 14 „Vertragsangelegenheiten (Ver-
zicht auf Sitzungsgelder)“ unter Ausschluss der Öffentlichkeit zu behandeln. 

 
 
3. Beschlussfassung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift über 
die 5. Sitzung am 18.03.2024       
 
Die Niederschrift über die 5. Sitzung am 18.03.2024 wird einstimmig festgestellt. 
 
 
4. Einwohnerfragestunde       
 
Es werden keine Anfragen gestellt. 
 
 
5. Bericht des Bürgermeisters       
 
Bürgermeister Maas berichtet über folgende Angelegenheiten: 
● Stiftung Naturschutz hat für zwei Flurstücke einen Antrag für Abgrabung und Aufschüt-
tung gestellt. Die Genehmigung des Kreises Nordfriesland liegt vor. Die Auflage wurde be-
anstandet.  
● Die Zensuszählung hat 142 Einwohner ergeben. 
● Am 08.03.2025 Aktion Sauberes Nordfriesland. 
● Es ist ein Vertrag mit den Stadtwerken für die Grundstücke im B-Plan 6 abzuschließen. 
● Am 09.10.2024 fand eine ViKo zum Thema Ausbau der B5 statt. Es wird kurz über die ge-
machten Vorschläge berichtet. 
● Planungen der Windeignungsflächen (Wester- und Osterweg). 
● Darrigbüll: die Sieltore schließen nicht vollständig. Bürgermeister Maas hat einen Gutach-
ter bestellt. Geschätzt fließt ein Eimer Wasser pro Sekunde durch.  
● Ein Brief von der Ev.-Luth. Kirchengemeinde Mildstedt ist eingegengen. Die Gemeinde 
ist an dem Defizitausgleich beteiligt. Das Defizit wird auf vier Gemeinden, nach der Einwoh-
nerzahl, aufgeteilt.  
● Im Grünen Weg sind die Bauarbeiten abgeschlossen. BBNG hat die Verlegung der Lehr-
rohre in diesem Zuge abgelehnt.  
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6. Bericht der Ausschüsse und Delegierten       
 
Es liegen keine Berichte vor. 
 
7. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Jörg Hars spricht den Dammkoogweg an. Jelser sollte besorgt werden, um diesen auszubes-
sern. Es wird entschieden, dies nach dem Winter vorzunehmen. 
 
Bürgemeister Maas berichtet, dass der Wasserweg schwer trocken zu legen ist.  
 
Frank Hars bemängelt die diesjährigen Splittarbeiten.  
 
Jens Rieckenberg spricht die Entwässerungsproblematik in Margaretehe-Koog-Weg an. 
Bürgermeister Maas erklärt, dass der Hofplatz zu hoch angelegt wurde.  
 
Knut Flatterich erkundigt sich, ab wann zu dem Biikeplatz etwas hingebracht werden kann. 
Ab 01.01.2025 laut Bürgermeister Maas.  
 
Bürgermeister Maas berichtet über die illegale Müllentsorgung.  
 
8. Wegeangelegenheiten       
 
Bürgermeister Maas erklärt, dass nächstes Frühjahr Handlungsbedarf an den Grandwegen 
ist. 
 
 
 
 
 
 
9. Beratung und Beschlussfassung über die Aufstellung der 3. Änderung B-Plan 2 für 
das Gebiet östlich "Adebüllweg", südlich der Straße "Südermarschkoog" und nördlich 
der Straße "Weißes Knie" der Gemeinde Südermarsch  (Baufenster Windfläche)  
 

 

 
1. südlich des Husumer Windparks am Hunholtzweg, östlich des Weges Weißes Knie wird 

die 3. Änderung des B-Plan 2 aufgestellt. Es werden folgende Planungsziele verfolgt: 
 
Festsetzung eines zusätzlichen Baufensters für eine Windkraftanlage mit einer Höhe 

von 200 m 
 

2. Der Aufstellungsbeschluss ist ortsüblich bekannt zu machen (§ 2 Abs. 1 Satz 2 BauGB) 
 
3. Mit der Ausarbeitung des Planentwurfes und der Beteiligung der Öffentlichkeit, der Behör-

den und sonstigen Träger öffentlicher Belange soll das Planungsbüro OLAF beauftragt 
werden. 

 
Von der frühzeitigen Unterrichtung und der Erörterung nach § 4 Abs. 1 wird nach § 13 
Abs. 2 Nr. 1 wird abgesehen. 
 

4. Die frühzeitige Unterrichtung der Öffentlichkeit mit der Erörterung über die allgemeinen 
Zwecke und Ziel der Planung nach § 3 Abs. 1 Satz 1 BauGB soll in einer Sitzung der 
Gemeindevertretung durchgeführt werden. 

 
Mit dem Investor wird ein städtebaulicher Vertrag zur Übernahme der Kosten geschlossen. 
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Abstimmungsergebnis: 

Beschlussfähigkeit Abstimmung 

gesetzl. Mitgliederzahl davon anwesend dafür dagegen Stimmenthaltung 

7 7 7 -- -- 
Bemerkung: 
Aufgrund des § 22 GO waren keine Gemeindevertreterinnen/Gemeindevertreter von der Be-
ratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 
 
10. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-
lungen 2023       
 

 

 
Knut Flatterich stellt die über- und außerplanmäßigen Auszahlungen 2023 vor.  
Die Gemeindevertretung genehmigt diese einstimmig. 
 
 
11. Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2023 und über die 
Verwendung des Jahresüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages    
 
Knut Flatterich stellt den Jahresabschluss 2023 vor. Der Gemeindevertretung beschließt ein-
stimmig den Jahresabschluss 2023 und den Jahresüberschuss in Höhe von 451.175,50 € der 
Allgemeinen Rücklage zuzuführen. Diese beträgt dann 3.454.517,45 €. Die Ergebnisrücklage 
bleibt unverändert bei 827.426,56 €. Das sind 23,95% der Allgemeinen Rücklage. 
 
 
12. Beratung und Beschlussfassung über den Entwurf des Lärmaktionsplanes       
 
Bürgermeister Maas stellt den Entwurf des Lärmaktionplanes vor. Die Gemeindevertretung 
beschließt einstimmig den Entwurf des Lärmaktionolanes in der vorliegenden Form an die 
Verkehrsabteilung des Kreises Nordfriesland und an die Straßenmeisterei zur Stellungnahme 
weiterzuleiten. Weiterhin beauftragt die Gemeindevertretung das Amt Nordsee-Treene die 
Bürgerbeteiligung durchzuführen. 
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Die Öffentlichkeit ist auf Beschluss der Gemeindevertretung zu den nachfolgenden Ta-
gesordnungspunkten ausgeschlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen 
Wohls oder berechtigte Interessen Einzelner es erfordern. Die Zuhörer verlassen den 
Sitzungsraum.  
 
 

 
 

 
Nicht öffentlich  
 
13. Grundstücksangelegenheiten (Genehmigung von Kaufverträgen)       
 

 

….. 
 

 
 

 
14. Vertragsangelegenheiten (Verzicht auf Sitzungsgelder)       
 
 

 
….. 
 
 

 
 

Öffentlich:  
 
15. Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nicht öffentlichen Teil       
 

 

 
Die Bekanntgabe ist entbehrlich, da keine Zuhörer mehr anwesend sind. 
 
 

 

 

 
Da keine Wortmeldungen mehr vorliegen, bedank sich Bürgermeister Maas für die 
rege Mitarbeit und schließt die Sitzung. 
 
 
 

Bürgermeister       Schriftführerin 
 


	Ende der Sitzung: 22:00 Uhr

